



6月4日下午，省生态环境保护厅举行2018年六五环境日媒体座谈会，省生态环境保护厅党组书记、厅长邓小刚现场回答多家媒体提问，坦诚回应公众关切。



2018年六五环境日媒体座谈会问答摘录

中央环保督察整改高峰期刚刚开始

问：如何看待有网友认为中央环保督察整改工作存在督察组人走“察”凉的问题？我省中央环保督察整改工作进展情况如何？

答：中央环保督察整改工作不存在人走“察”凉情况。不久前我省公布的《海南省贯彻落实中央第四环境保护督察组督察反馈意见整改方案》（下称《整改方案》），采用“总体整改方案+整改措施清单”的结构。其中总体整改方案基本涵盖了我省生态环境保护工作的各项工作任务，并对中央督察组反映的问题进行了逐一回应；针对我省存在的四大方面56个具体问题，制订了172条整改措施清单，每条清单都有针对性地提出整改目标、整改措施、整改期限、责任单位，一项一项整改，一项一项验收，一个一个销号，确保事事有回应，件件有落实。

从去年中央第四环境保护督察组向我省反馈督察整改意见以来，我省一直处于整改进行时的状态，没有任何的中止或停止。比如，我省共受理群众环境信访举报件2358件，其中，截至6月1日已办结2180件，办结率为92.45%。同时，我省通过举一反三自查发现环境保护具体问题3590件并实施整改，一批群众反映突出的环境问题得到了解决。

当前，我们的整改工作还远远没有结束，可以这么认为，随着《整改方案》的正式公布，我省的整改高峰期才刚刚开始。为进一步落实相关整改工作，省政府将专门召开中央环保督察整改推进会，对前期整改进展情况进行回顾和通报，并对下一步继续加大整改力度提出具体要求，作出安排部署。特别是按照已经公布的《整改方案》，我们会逐

个问题逐一监督整改。在这里，我也邀请媒体按照《整改方案》上明确的措施内容，一同监督全省的中央环保督察整改工作。

高标准完善 园区环保基础设施建设

问：我省产业园区环保基础设施建设整体情况如何？哪些问题需要完善？

答：前段时间，东方工业园区因污水集中处理设施建设滞后问题被环保部门下达“区域限批令”。这一个案例可以部分反映出我省一些园区在环境保护基础设施建设、规划等方面存在的问题，主要集中在园区污水集中处理设施建设滞后、前期规划设计不足等方面。

在全省工业园区、产业园区中，除洋浦、海口等少数环保基础设施建设工作做得较好外，其他大部分园区普遍存在着完善的问题。近期我们结合中央环保督察整改工作，同时也结合打好污染防治攻坚战三年行动计划，制定并采取了系列措施，计划用两年半的时间，到2020年左右，使海南现有的六类24个园区全部按照高标准进行完善，解决园区垃圾分类转运、污水集中处理、危险废物处理等环保基础设施建设等问题。

农村生活污水治理 要“因地制宜”

问：目前，我省农村生活污水治理工作短板和难点主要表现在哪些方面？

答：从目前我省农村生活污水治理情况来看，我省农村生活污水处理设施覆盖率是低于全国平均水平的，为妥善解决这一现实问题并打好污染防治攻坚战，我省正在制订专

项行动计划，力争从2018年起，用三年时间，基本实现农村生活污水治理设施全覆盖。在农村生活污水治理技术路径的选择上，目前应用比较广泛的治理技术主要有人工湿地和一体化设备两种方式，或者是这两种方式的结合。根据前一阶段我们对全省200多个行政村的基础调研报告，我们从治理效果稳定角度考虑，倾向于选择一体化设备作为我省农村生活污水治理的主要方式之一。但同时需要强调的是，农村污水处理方法的选择必须要“因地制宜、因村而异”，根据不同村庄的实际情况，选择最合适的治理方式。此外，针对农村生活污水治理设施存在的后期运维运营难等问题，我省也在考虑加大相关方面的资金投入，着重建立完善运维机制等，特别是推进第三方委托运维，确保农村生活污水治理设施不光是建好，还要运行好、维护好，避免出现“晒太阳”现象，真正发挥出效应。

积极推进 国家生态文明试验区建设

问：中央12号文件将“国家生态文明试验区”纳入我省“三区一中心”的战略定位之一，这段时间以来，为落实国家生态文明试验区建设，我省生态环保部门做了哪些方面的工作？

答：中央12号文件将“国家生态文明试验区”纳入我省“三区一中心”的战略定位之一，将生态文明建设高度融入我省经济社会发展和全面深化改革开放全过程，这是契合海南实际的、务实可行的生态文明建设蓝图和行动指南。

海南建设国家生态文明试验区，要求更高、标准更严、范围更广，这是一项全方位的

试验，有着“到2035年，生态环境质量和资源利用效率居于世界领先水平”的明确目标，尤其对于生态文明制度建设、绿色生产生活方式、环境治理等提出了非常严格的要求。截至目前，省生态环境保护厅主要开展了以下四个方面工作：第一，认真学习领会习近平总书记“4·13”重要讲话精神和中央12号文件精神。第二，接触国内外相关领域智库，开展顶层设计研究，围绕生态环境质量达到世界领先水平的目标，谋划“路线图”和“时间表”。第三，积极推动生态环境部和省政府签署中长期的合作协议，从而建立省部合作的工作机制，全方位支持海南生态环境保护的工作。第四，主动作为，围绕当前我省面临的突出环境问题，加紧研究制定出台若干具体措施，比如农村生活污水治理三年全覆盖的行动计划等等。

高品质建设生态化的江东新区

问：在6月3日举行的中国（海南）自由贸易试验区海口江东新区新闻发布会上，我们注意到江东新区将重点做好“四个打造”，其中两个打造跟生态有关系，一个是打造世界一流的零碳新城，另一个是打造全球领先的生态CBD。请问零碳新城是什么样的概念？如何推进这两方面的打造工作？

答：我认为打造世界一流零碳新城和打造全球领先的生态CBD二者是相互联系的，都是海南打造国家生态文明试验区的示范样板。零碳新城并非“绝对”零排放，而是通过生态保护和修复等系列工作，尽可能低排放，达到碳的吸收和排放平衡。在这一方面如果做得好的话，甚至会出现负排放，这对环境造成的影响就很小。

未来江东新区将从顶层设计开始，分别

从能源系统、交通系统、建筑系统、生态系统四个路径着手，通过采用清洁能源、减少机动车排放、采用新型材料等措施，同时对现有环境保护监管制度进行改进、创新和完善，严格贯彻落实，从而达到零碳新城和生态CBD的建设目标，高品质建设生态化的江东新区。

加强中部山区生态保护

问：省委七届四次全会提出加快推进行政区划调整和党政机构改革，落实全省一盘棋理念，按照东、西、南、北、中五大行政区域进行整合，形成“南北两极带动、东西两翼加快发展、中部山区生态保育”的全省总体空间格局。对于中部山区的生态保护，生态环境保护工作有哪些新的思路？

答：对于生态环境保护工作，我们更多的是按照自然资源和生态环境保护的需要，对不同空间有不同生态环境保护要求。中部山区目前正在规划热带雨林国家公园，而国家公园对生态环境保护的要求非常高。区域一旦划定，省生态环境保护厅将认真履行监管职责，按照国家公园的有关法规和要求对该区域进行最严格的保护。

具体而言，按照国家公园核心区、实验区、缓冲区等相关要求，依法实行生态移民等措施，做到最大力度的保护；同时，我们将以自然恢复为主，逐步提升森林质量；保证该区域内现有农业生产、生活保留现有规模不扩大等。总而言之，我们会按照空间布局的要求提出分类监管措施，对中部山区进行最严、标准最高的生态环境保护。

（通讯员 孙秀英 周海燕 本报记者 周晓梦 整理）



航拍海口市龙泉镇“新旧沟”湿地。
本报记者 李幸璜 摄

2018年六五环境日主题倡议书 行动带来改变 改变延续美丽

亲爱的朋友们：

我们很高兴在六五环境日这一天与您再次相会，这是蓝天白云、绿水青山见证下的美丽之约。

不久前，生态环境部发布了2018年六五环境日主题：“美丽中国，我是行动者”，将美丽和行动紧密相连，碰撞出无限可能：您和我，都是积极参与生态环境事务的行动者，尊重自然、顺应自然、保护自然，像爱护眼睛一样爱护生态环境，像对待生命一样对待生态环境，加快形成绿色生产方式和生活方式，使天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美，让“绿水青山就是金山银山”的理念在我们每个人身边更加充分

地展示出来。

美丽中国，人人共享；美丽中国，更需要社会共建。

比如，洗手池底下一般都会有一个阀门，我们只要轻轻扭一下，改变水压和出水量，就能减少水资源浪费。

比如，使用纸张打印时可以尽可能地用单面废纸或双面打印，我们希望合理使用纸张，提倡资源循环利用。

再比如，挪一挪家里洗衣机的位置，将它从阳台挪到卫生间里，就能改变洗衣污水和雨水混乱

排放、污染河流的现象。

行动本身就是改变，行动本身就是环保。我们能做的或许还有很多：

随手关灯、随手关紧水龙头、调高夏天室内空调温度、减少生活垃圾的产生量、不用不可降解塑料制品、使用节能生活用具、节假日尽量少燃放或不燃放烟花爆竹、出行多选择公共交通工具、不食用野生动物……

去做，去行动，这些小事都会变成“大事”，大到可以“擦亮”蓝天白云，让空气更清新、让河水更清澈、让山林更青翠；大到可以影响人们的生活和

未来。

去做，去行动，才会发现生态环境是我们最珍贵的朋友，你我都离不开她，我们需要和她一起并肩前行。

去做，去行动，每滴微小的水珠，都将汇聚成绿色生活的大潮。让我们用点滴行动为一方环境带来改变，让改变延续自然生态之美。

我们期待和您未来每一年相约，都有蓝天白云、绿水青山的陪伴和见证。

2018年6月5日